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E.S. Klaus Iohannis
Președintele României

Ajuns la cea de-a 30-a ediție, Festivalul Internațional de 
Teatru de la Sibiu este un fenomen cultural cu adevărat 
european, care prilejuiește celebrarea vieții și a libertății 
prin intermediul remarcabilelor experiențe artistice, la 
care publicul este invitat să ia parte an de an.

Diversitatea și interculturalitatea sunt pilonii pe care 
s-a construit Festivalul. Astăzi, FITS este un ansamblu 
complex de evenimente artistice, educaţionale, 
antreprenoriale, ilustrând valorile şi aspiraţiile societăţii 
românești democratice, care reprezintă visul națiunii 
noastre devenit realitate în urmă cu peste trei decenii!

Îi felicit pe organizatori şi salut angajamentul 
partenerilor lor care fac ca Festivalul Internațional de 
Teatru de la Sibiu să dăinuie, dincolo de contextul actual 
complicat, ca expresie a umanităţii noastre şi a forţei 
artei de a demonstra că frumuseţea poate salva lumea!

Am acordat Înaltul Patronaj ediției din acest an a 
Festivalului în semn de apreciere pentru rolul decisiv al 
culturii la coeziunea societăţii. Este, totodată, un mesaj 
de susținere pentru artiști şi un elogiu adus efortului lor 
remarcabil de a se dedica teatrului.

Fie ca zilele şi nopţile Festivalului să ne încarce cu noi 
energii, iar aplauzele publicului să-i răsplătească pe toţi 
cei care au contribuit în decursul anilor la punerea cu 
succes în scenă a acestui fenomen uimitor, teatrul!

PREȘEDINTELE
ROMÂNIEI

Eveniment 
desfășurat sub 
Înaltul Patronaj
al Președintelui
României 
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Astrid Cora Fodor
Primarul Municipiului Sibiu

Sibiul, cu caracterul său aparte și unic, este suma 
contribuției pozitive a fiecărui actor al comunității sale, 
iar Festivalul Internațional de Teatru este parte esențială 
din viața orașului nostru de 30 de ani, animându-l și dând 
tonul cultural al acestuia. Festivalul definește astăzi cel 
mai bine spiritul Sibiul cultural, prin calitatea actului 
artistic, prin diversitatea exprimării și a locațiilor, prin 
amploare, dar mai ales prin atmosfera pe care o creează.

În cele 3 decenii de existență, Festivalul Internațional de 
Teatru Sibiu nu s-a perimat cu trecerea anilor și edițiilor, 
ci a crescut, s-a adaptat, metamorfozându-se în pas cu 
timpul și timpurile, cu trendul și evoluția sensibilității 
publicului său. Cred că acesta este secretul longevității și 
atractivității Festivalului Internațional de Teatru Sibiu.

Anul acesta se anunță o ediție aniversară de mare ținută, 
una care va arăta constanța Festivalului de 30 de ani în 
viața culturală a orașului, precum și devenirea lui. Prin 
simbioza unică a Festivalului Internațional de Teatru 
Sibiu și scena sa - întreg Sibiul - s-a născut un eveniment 
care cuprinde orașul și însumează toate fațetele sale: 
oraș cultural, oraș turistic, oraș tânăr și plin de viață, 
deschis spre lume și spre nou, spre experiment dar și spre 
tradiție. În Festival, Sibiul este gazda culturii de calitate, 

este viața trăită frumos și spiritual a unei comunități care 
apreciază cultura ca sensibilitate, mesaj și spectacol.

Festivalul este în același timp o poartă deschisă din 
Sibiu spre întreaga lume, creând conexiuni cu alte 
culturi și aducând aici cultura altor comunități, arătând 
că diversitatea poate fi unită prin deschiderea minții și 
a sufletului. Zeci de națiuni se prezintă în festival prin 
cultura lor, transformând Sibiul într-un hub internațional 
al artelor spectacolului. Anul acesta, la ceas aniversar, se 
adaugă și un sezon sibian, o conexiune realizată de FITS 
între toate instituțiile culturale de pe plan local, o scenă 
pentru spiritualitatea sibiană să se prezinte publicului tot 
mai numeros atras de acest eveniment uriaș.

Vă invit, așadar, să ne bucurăm împreună de spectacole 
și atmosferă, dar și să sărbătorim un vechi și drag 
prieten, care ne-a însoțit pe noi, sibienii, în călătoria 
spre dezvoltarea culturală, spre dezvoltarea culturală, 
devenind punct de reper esențial și în agenda oaspeților 
din alte orașe ale României și din alte țări.

La mulți ani, Festivalului Internațional de Teatru Sibiu! 
La mulți ani, Sibiului cultural și plin de viață!
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Ligia Deca
Ministrul Educației

Mă bucură enorm faptul că am ocazia să transmit un 
mesaj de apreciere, la deschiderea unuia dintre cele mai 
mari festivaluri din lume. Festivalul Internațional de 
Teatru de la Sibiu a reușit, de-a lungul timpului, prin 
notorietatea sa și prin complexitatea evenimentelor, să 
fie un exemplu pentru tot ce înseamnă lumea artelor 
spectacolului din România.

Consider, totodată, că tema ediției de anul acesta, 
„Miracol”, exprimă cum nu se poate mai bine modul în 
care cultura ne ajută pe toți să facem față încercărilor din 
ultimii ani - aici putem menționa pandemia sau războiul 
de la graniță.
În mijlocul acestui eveniment amplu există Festivalul 
Universităților de Teatru și Management Cultural și 
Platforma Internațională de Prezentare a Doctoratelor 
Excepționale în Artele Spectacolului și Management 
Cultural. Ministerul Educației este mândru să fie 
partenerul privilegiat al acestor două evenimente, prin 
Universitatea Lucian Blaga din Sibiu.

De asemenea, salutăm Programul de Voluntariat, prin 
care acordăm o șansă cu totul specială, prin competiție 
și dialog, tinerilor care doresc să se angajeze într-o 

aventură care le va dezvolta capacitatea de a-și asuma 
responsabilități în organizarea de mari proiecte.

Sunt onorată că pot să transmit, pe această cale, 
mulțumiri organizatorilor și artiștilor care, prin pasiune, 
profesionalism - și mai ales talent, au făcut posibil un 
astfel de Festival apreciat în întreaga lume.
Felicitări și mult succes în următoarele zile!
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Liviu Jicman
Președintele Institutului Cultural Român

Dragi iubitori ai teatrului,  
 
Bun-venit la cea de-a 30-a ediție a Festivalului 
Internațional de Teatru Sibiu, cel mai mare eveniment 
dedicat artelor spectacolului din România! Pentru 
Institutul Cultural Român, ediția aniversară FITS poartă 
o însemnătate cu atât mai mare cu cât anul acesta 
celebrăm și 20 de ani de la înființarea ICR.

Prin Sezonul isarelian de la FITS 2023, marcăm împreună 
75 de ani de la înființarea statului Israel si tot atâția ani 
de relații bilaterale între România și Israel. Ne vom afla 
în „căutarea locului care ne ajută să ne conectăm la noi 
înșine” prin spectacolul de dans MAKOM al Vertigo 
Dance Company, a cărei cofondatoare, coregrafa Noa 
Wertheim, va susține și o conferință specială. Ne vom 
întoarce în timp la „The Timekeepers”, un spectacol 
multipremiat care, de mai bine de 20 de ani, se joacă 
peste tot în lume, în aplauzele tuturor, cu Roy Horovitz 
în rolul principal. Vom participa la o călătorie muzicală 
de la Chopin la Radiohead în „Moods”, un spectacol 
despre o orchestră în mișcare creat de Roy Oppenheim și 
Zohar Sharon și vom vedea povestea dramatică, inspirată 
din evenimentele tragice din Bar Noar, Tel Aviv, în 
spectacolul „Whom My Soul Loves” al Habima National 
Theater. Vom avea ocazia să urmărim „Exodus”, povestea 
unor oameni amuzanți care vin din țara imaginară 
numită Chorbastan, un spectacol al Asphalt Theater, 
un ansamblu unic de muzicieni comici cu abilități 
nenumărate care au concertat în festivaluri din 25 de țări 
de pe trei continente.

Parteneriatul dintre Institutul Cultural Român și Teatrul 
Național „Radu Stanca” din Sibiu include și alte proiecte, 
organizate la nivel internațional, precum reprezentațiile 

spectacolelor „Cui i-e frică de Virginia Woolf”, regia 
Andrei & Andreea Grosu, la Shanghai Modern Drama 
Valley și ”Povestea prințesei deocheate”, regia Silviu 
Purcărete, la Olimpiada de Teatru de la Budapesta și 
conferința de presă „30 de ani de Festival Internațional 
de Teatru de la Sibiu” de la Viena, în colaborare cu 
Ambasada României în Republica Austria, în cadrul 
căreia am prezentat Sezonul austriac al FITS 2023.

Dialogul, diversitatea și multiculturalitatea sunt piloni 
comuni ai strategiilor Institutului Cultural Român 
și Festivalului Internațional de Teatru de la Sibiu. 
Parteneriatul nostru datează din 2005 și este, în fiecare 
an, un Miracol cultural, cu invitați prestigioși din țări 
în care ICR are reprezentanțe, creatori de pe toate 
continentele, pe care îi punem în legătură și îi aducem în 
fața unui public internațional, într-o complementaritate 
perfectă cu misiunea Institutului Cultural Român de a 
promova cultura română peste hotare.
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Daniela Cîmpean
Președinta Consiliului Județean Sibiu

”S-ar putea întâmpla fel de fel de miracole. Dar trebuie 
să te învețe cineva cum să le privești, ca să știi că sunt 
miracole. Altminteri, nici măcar nu le vezi. Treci pe lângă 
ele si nu știi că sunt miracole. Nu le vezi.”

Gândul lui Mircea Eliade, descris atât de bine în 
”Noaptea de Sânziene”, ne oferă cheia prin care noi, toți 
cei care ne pregătim să redevenim spectatori dornici 
de o infuzie culturală de calitate, trebuie să percepem 
festivalul care stă să înceapă.

Mereu am fost convinsă că rolul unui actor este cel de a 
purta spectatorii într-o lume nouă în care să-și regăsească 
o parte dintre dorințe, împliniri, bucurii și, de ce nu, să-i 
aducă un plus de cunoaștere.

Un astfel de fenomen, cum este Festivalul internațional 
de Teatru de la Sibiu, are nevoie de un miracol. Noi, 
spectatorii, avem nevoie de un miracol. Într-o lume 
încercată de boli, război, cutremure sau crize economice, 
cultura este cel mai la îndemână miracol. Este fereastra 

noastră spre evadare, spre o lume normală la care ne 
încăpățânăm să visăm.

Cu această dorință vie, normală, pe care în mod sigur 
o împărtășesc mulți alții, vă îndemn să fiți cei care ne 
dezvăluiți miracolele. Să fiți acei „cineva” despre care 
Eliade arată că au menirea de a ne învăța să vedem și să 
înțelegem sensurile și culorile vieții.

Sunteți la cea de-a 30-a ediție a festivalului.

Ceea ce, într-o oarecare măsură, este un miracol 
binemeritat.

Felicitări!
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Constantin Chiriac
Președintele Festivalului Internațional de 
Teatru de la Sibiu

Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu (FITS), 
ediția cu numărul 30.

Un vis devenit realitate!

Un parcurs care a schimbat o comunitate, care a construit 
o echipă și care a născut instituții. Vorbim despre curaj, 
despre asumare, despre o nebunie frumoasă, dar și despre 
responsabilitate. Vorbim despre prietenie și despre 
valoare, despre invenție și legi, despre construcție, despre 
trăinicie și iubire.

Sunt trei generații care au marcat viața acestui oraș și 
care au depus mărturie că a dărui are sens atunci când 
vezi cum oamenii se transformă și sunt marcați de 
emoție, de bucurie și de dialog.

CREAȚIE ȘI MIRACOL.

Cu trecut, prezent și, tot timpul, cu un viitor.
Un festival despre întâlniri esențiale și despre ce lăsăm 
moștenire. Am plecat de la trei țări și opt spectacole 
și am ajuns la peste 800 de evenimente, într-un oraș 
care este simbol a ceea ce înseamnă dialogul. Un oraș 
devenit o scenă uriașă, construită din zeci de spații care 
dialoghează și se înfrățesc pentru a primi publicul.

Un oraș care s-a deschis artiștilor, care s-a lăsat cucerit 
de artiști și care este mândru că a intrat în acest joc.

Se spune că vârsta de 30 de ani este vârsta deplinei 
frumuseți. Ea vine însoțită de puterea de a crede, de arta 
de a dărui, de construim încredere, pasiune și iubire, 
toate la pachet cu celelalte teme FITS, răspunzând nevoii 
Festivalului de a se adapta la toate provocările prin care a 
trecut.

Probabil că aici stă unicitatea Festivalului Internațional 
de Teatru de la Sibiu, de a fi tot timpul raportat la viață. 

De aici puterea lui de a răspunde provocărilor, de a pune 
întrebări și de a dialoga cu artiștii și cu publicul.
De 30 de ani căutăm soluții și răspunsuri care vin din 
nevoia de a comunica, de a dialoga și de a înțelege rostul 
nostru ca ființe umane, pe pământ. Ducem mai departe 
acest mega proiect, de construcție a Noului Institut de 
Cercetări în Artele Spectacolului al Academiei Române, 
al Noului Teatru și Centru de Congrese și al Fabricii de 
Cultură - ca bun al acestei comunități, pentru a pune în 
valoare conținutul creat de atâția ani. Probabil că forța și 
continuitatea acestui Festival au fost în echipă, în puterea 
de a crede, în credința că a dărui este legea fundamentală 
a firii umane, lăsată de Dumnezeu.

Ar trebui, probabil, să le mulțumim celor care ne-au 
sprijinit. O facem în acest cuvânt aniversar, întinzând 
mâinile cu toții, gata de a îmbrățișa milioanele de 
spectatori – fizic și online – cu care ne-am întâlnit și ne 
vom întâlni. Să facem o plecăciune pământului, soarelui, 
apei, lunii, stelelor și Celui care le-a unit prin legea iubirii 
și tuturor oamenilor care au înțeles și ne-au sprijinit în ce 
înseamnă arta de a dărui.

Mergem mai departe!
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Iată, astăzi, 22 iunie, este ziua lui George Banu. Pentru că el a 
reprezentat, reprezintă și va reprezenta ceea ce Teatrul ESTE pe 
Pământ. Una dintre cele mai mari personalități ale lumii – și nu 
fac acum clasamente – a fost, este și va fi George Banu.

M-am întâlnit cu Domnia Sa când devenise deja o legendă. 
Toată lumea – de la tineri artiști, la directori de festivaluri, de 
la profesori unversitari la făcători de proiecte, toți doreau să se 
întâlnească cu el. Eram la Taormina, în anul 1997.

Era puternic, vizionar și de o tandrețe cum rar am întâlnit. 
Era prieten cu cei mai mari creatori de teatru, cu cei mai mari 
pictori, cu conducători de universități, cu personalități din toate 
țările lumii.

Când ne-am întâlnit am reacționat de parcă ne știam 
dintotdeauna. Și așa a și fost. A acceptat imediat să fie 
consultantul Festivalului Internațional de Teatru de la Sibiu. An 
de an a venit, la fiecare ediție. 

Ne-am întâlnit la Paris, în Rue de Rivoli, cu unii dintre cei 
mai speciali artiști: de la Peter Brook la Wajdi Mouawad, de 
la Eugenio Barba la Peter Stein, de la Ariane Mnouchkine 
la Robert Lepage. Emmanuel Demarcy-Mota era un fel de 
fiu; nu a dat la Théâtre de la Ville nici o premieră fără să o 
vadă el înainte. Era atât de firesc în prietenia lui. Dăruia tot 
timpul ceva. De la el am învățat acest lucru și seară de seară îi 
trimiteam o floare, un gând. Monique Borie, jumătatea lui, nu 
a vrut să-i oprească telefonul, îl plătește în continuare. Acum 
câteva zile am aflat. Așa am înțeles, de ce, pentru că nu mi-am 
justificat niciodată asta; am continuat să îi trimit în fiecare seară 
flori, imagini și gânduri. 

Era tot timpul, este și va fi o prezență. Priviți imaginea în care 
suntem împreună. Cât de solar și câtă prietenie este în el. Eram 
la mare când s-a întâmplat plecarea lui. Pleca prietenia de pe 
pământ. Era aruncată în valuri. La finalul fiecărui Festival 
stăteam o noapte împreună cu el. El îmi cerea ce whiskey să 
aduc. Și tăceam mult împreună. Mult!

Astăzi e ziua lui. De peste tot am primit mesaje, lacrimi, urări, 
imagini. E ca o avalanșă. Iar eu vorbesc despre El.

Niciodată nu a scris o cronică de teatru despre un spectacol 
care nu i-a plăcut. Pentru el teatrul era sărbătoare. Știa să aleagă 
bucuria spectacolului, a întâlnirii, a prieteniei, a proiectelor. Era 
tot timpul în centrul proiectului. Așa i-a fost în destin. Nu știu 
cum va fi ediția cu numărul 30 de anul acesta. Cu o zi înainte de 
începerea Festivalului Internațional de Teatru de la Sibiu 2023, 
în 22 iunie, ar fi făcut 80 de ani.

Plimbându-ne prin marile orașe ale lumii, aveam aproape 
certitudinea că nu va muri vreodată. Asta va trebui noi să o 
facem. Să dăinuie mereu, în Institutul de Cercetări în Artele 
Spectacolului pe care îl facem la Sibiu cu Academia Română și 
care îi va purta numele. În tot ce vom ctitori la fel de curat, la fel 
de riguros, amintindu-ne că nimic nu lăsa la voia întâmplării. 
Îmi trimitea papagali. Erau atât de speciali și de frumoși – 
păsări care trăiesc sute de ani.

Azi, de ziua lui, peste o livadă de cireși copți, a nins. Creatorul 
Obiectelor și Sufletelor rănite, ca o boare, îi scutură încet.
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IN MEMORIAM

George banu



Scurt istoric
Cum a început povestea noastră

În 1993, un grup condus de Constantin
Chiriac, actor la Teatrul „Radu Stanca” din

Sibiu, s-a hotărât să dăruiască orașului
un Festival de teatru. Un demers pornit
exclusiv din dragostea de oraș, dragostea
de teatru și dorința de a oferi comunității
un reper, un motiv de mândrie și bucurie.
Era martie și erau troiene de zăpadă. Pentru
mulți cei care nu văzuseră zăpadă decât în
filme, România părea o țară fascinantă. La
primele ediții, oaspeții au purtat usturoi în
buzunare, pentru a se proteja de vampiri.
Totuși, prin marile spectacole ale teatrului
românesc și ale teatrelor invitate, Festivalul a
fost remarcat în peisajul cultural internațional.
Festivalul a crescut de la an la an, numărul
țărilor participante ajungând de la opt, la cea
de-a doua ediție, până la 68, în 2005. Peste
2.000 de participanți au fost prezenți atunci
la Sibiu, pregătind agenda culturală pentru
programul Sibiu 2007 – Capitală Culturală
Europeană. Anul 2007 a marcat o ediție de
excepție a Festivalului ca recunoaștere a
contribuției acestui eveniment la obținerea
titlului de Capitală Culturală Europeană
alături de Luxemburg și Marea Regiune,
reunind peste 2500 de invitați din 70 de țări.

Personalități de renume mondial - artiști,
regizori, ambasadori, premieri, președinți
de state - au fost prezente la Festivalul
Internațional de Teatru de la Sibiu de-a
lungul timpului. Faptul că într-un oraș
mic din Transilvania are loc cea mai mare
celebrare a artelor spectacolului din lume
a atras și atrage în continuare zeci de mii de
pasionați de cultură, într-un pelerinaj care
umple Sibiul de o efervescentă bucurie.

Străzi, piețe, catedrale, biserici, parcuri, cetăți,
hale și săli de teatru sunt pline până la refuz
cu oaspeți veniți din toate colțurile lumii
pentru a se bucura de această sărbătoare..

Devenită aproape tradiție de câțiva ani,
știrea că Festivalul începe cu toate biletele
vândute nu mai miră pe nimeni, la fel și
faptul că locurile de cazare din oraș sunt,
de asemenea, vândute în totalitate, mult
înaintea primei zile de Festival. E un semn
de normalitate, o confirmare a unui dat:
cultura schimbă comunități, aduce oamenii
împreună și poate modifica, fundamental
în bine și pentru totdeauna, istoria și
arhitectura unui oraș, căci în Sibiu halele
industriale dezafectate au fost transformate
într-o veritabilă Fabrică de Cultură.

Festivalul Internațional de Teatru de la
Sibiu reprezintă, dincolo de o celebrare a
artelor, o îmbinare perfectă între teatru,
dans, circ, film, carte, conferințe, expoziții,
performance, muzică, și o ocazie de învățare și
perfecționare pentru mii de voluntari români
și străini care s-au alăturat evenimentului, an
de an, legând prietenii, uneori de o viață.
Astăzi, o lume întreagă recunoaște cu
reverență că, vreme de zece zile, în timpul
Festivalului Internațional de Teatru, Capitala
Culturală Mondială este în România, la Sibiu.
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Aleea celebritATilor

Aleea Celebrităților din Sibiu a fost inaugurată în 
2013, în Parcul Cetății, când Festivalul Internațional 

de Teatru de la Sibiu aniversa 20 de ani. Stelele de pe 
aleea pietonală trasează simbolic un drum, de la Sala 
Thalia, primul teatru construit în România, în 1788, către 
locul unde va fi construit noul teatru. Așezate în centrul 
orașului, între primul și al doilea zid de apărare, stelele și, 
implicit, personalitățile cărora le este acordată distincția 
„cuceresc” urbea, devin „oameni ai cetății”.

Aleea este un loc permanent de celebrare, de 
recunoaștere publică a meritelor și a contribuției unor 
mari personalități la dezvoltarea cultural-artistică a lumii. 
Aleea a devenit între timp și un punct turistic care atrage 
vizitatorii orașului, captivați de similaritatea ei cu Walk 
of Fame de pe Vine Street, Hollywood. Însă proiectul 
Aleii Celebrităților are o identitate proprie, fiind, întâi de
toate, conceput ca un eveniment cultural care recunoaște 
merite cultural-artistice, dar, totodată, aduce laolaltă 
publicul larg cu oameni valoroși, în carne și oase sau prin 
ecourile realizărilor lor, proiectate în evenimentele din 
cadrul FITS. Aleea Celebrităților s-a născut între trecut 
și viitor, iar în fiecare an, în timpul FITS, vor fi adăugate 
nume importante din lumea teatrului, a dansului, a 
artelor spectacolului.

De-a lungul timpului, Sibiul a fost martorul şi  
beneficiarul aportului extraordinar adus de numeroasele 
personalităţi culturale şi artistice la dezvoltarea 
Sibiului aşa cum îl cunoaştem azi. Fiecare dintre aceste 
personalităţi are o poveste distinctă şi extraordinară, care 
o leagă de destinul Sibiului şi care rămâne ţesută în fibra 
intimă a comunităţii. Aleea Celebrităţilor este gândită 
ca un loc permanent de celebrare și de recunoaştere 
a acestor contribuţii, reprezentând un tribut adus 
realizărilor în domeniul cultural și artistic din Sibiu sau 
în legătură cu acesta.
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POVESTEA PRINTESEI deochiate

de Ion M. Tomuș

O posibilă interpretare a multiculturalismului:
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Povestea prințesei deocheate este unul dintre 
spectacolele recente ale lui Silviu Purcărete (premiera 

în 2018) care deja a făcut istorie. Ca una dintre posibilele 
forme de recunoaștere, amintesc și cele trei premii 
acordate spectacolului în 2019 la gala UNITER: cel mai 
bun spectacol, cea mai bună actriță într-un rol principal 
(Ofelia Popii, pentru personajele Seigen și Shinnobu 
Sota) și cea mai bună scenografie (Dragoș Buhagiar). 
Oricât de ciudat ar putea să pară, aceste premii au venit 
ca o confirmare națională a prestigiului internațional 
a unui fenomen cultural: Festivalul Internațional de 
Teatru de la Sibiu. În galeria de artiști pe care festivalul 
i-a reunit la Sibiu, se distinge numele regizorului Silviu 
Purcărete, care a avut, fără îndoială, o contribuție 
esențială la transformarea orașului și la adaptarea 
spațiilor de joc locale la realitățile și necesitățile 
contemporane din domeniul artelor spectacolului. 
Spectacolul Faust (cu premiera în 2007) este un motor 
al turismului cultural local și regional, se joacă și acum 
într-o veche hală industrială a unei foste fabrici, cu o 
scenografie monumentală, cu o distribuție numeroasă, 
cu o trupă rock care cântă live, cu efecte sonore și vizuale 
impresionante, fiind un spectacol care este, în definitiv, 
ca un curs deschis de actorie, datorită interpretării 
actorilor din rolurile principale. Spectacolul a devenit 
rapid un reper al teatrului contemporan european, a 
primit numeroase premii și a fost jucat de-a lungul și 
de-a latul întregului continent.

Desigur, toate acestea nu ar fi fost posibile fără viziunea 
coerentă a lui Constantin Chiriac, care a coordonat 
colaborarea cu Silviu Purcărete în contextul Teatrul 
Național Radu Stanca Sibiu și a Festivalului Internațional 
de Teatru de la Sibiu. Pilafuri și parfumuri de măgar, 
Cumnata lui Pantagruel, Așteptându-l pe Godot, Faust, 
Lulu, Metamorfoze, D’ale carnavalului, Oidip, Povestea 
prințesei deocheate și, mai recent, Jocuri, vorbe, greieri 
sunt spectacolele de la Sibiu ale lui Silviu Purcărete care 
au intrat demult în conștiința colectivă a publicului. 
Spectatorii sibieni s-au familiarizat repede cu
temele principale ale creației sale: preocupările pentru 
(pre)texte din zona clasică a literaturii și dramaturgiei 
universale au devenit un laitmotiv al operei sale. Astfel, 
după identificarea unui nucleu (ori poate chiar mai multe 
nuclee) dintr-un anume text clasic, regizorul conduce o 
serie de improvizații, împreună cu distribuția, care mai 
apoi vor fi asamblate și finisate într-o narațiune scenică, 
congruentă cu textul sursă. Toată această procedură 
este menită să creeze imagini scenice memorabile care 
vor se vor transforma în puncte vizuale de referință. În 
definitiv, această abordare este o metodă care se înscrie 
perfect în toate caracteristicile postmodernismului, cu 
toate implicațiile sale culturale (într-un context mai 
larg), precum și cele teatrale (într-un sens mai precis). 
Silviu Purcărete este preocupat de texte bine-cunoscute, 
dar care, paradoxal, abia dacă mai sunt citite. Mai mult 
decât atât, strategia de a configura spectacolul plecând 
de la improvizațiile actorilor a creat un anume orizont 
de așteptare. Atunci când regizorul creează un spectacol 
care este în totalitate fidel textului autorului, spectatorii
se află într-o situație oarecum mai puțin confortabilă: au 
nevoie să absoarbă și să interiorizeze fluiditatea textului, 
așa cum este aceasta filtrată prin interpretarea scenică

a actorilor, dar și prin regie. Acesta este cazul a cel puțin 
două dintre spectacolele regizate de Silviu Purcărete la 
Sibiu: Așteptându-l pe Godot și D’ale carnavalului (dar,
parțial, și Lulu și Jocuri, vorbe, greieri…). Este un aspect 
care, fără îndoială, merită analizat și discutat: efectul 
acestor spectacole poate fi o nouă provocare de a asimila
ceea ce se petrece pe scenă. Textul nu devine un 
impediment, ci o sferă alternativă de semnificații, care 
necesită atenția constantă a spectatorului.

Este crucial să remarcăm că metoda regizorală a lui Silviu 
Purcărete dă roade excepționale la Teatrul Național Radu 
Stanca din Sibiu, din cel puțin două motive. În primul 
rând, regizorul se bucură de o libertate absolută de 
creație. Strategia managerială a lui Constantin Chiriac 
îi permite să-și „dezlănțuie” energiile creatoare printr-
un canal de comunicație cu două sensuri, care a permis 
rezultate artistice excepționale, cu impact pe comunitatea 
locală, precum Faust. În al doilea rând, Purcărete are o 
relație foarte strânsă cu actorii de la Sibiu, lucrând aici 
de mult timp, cu regularitate. Colaborarea dintre actori 
și regizor funcționează eficient, fiecare dintre părți știind 
foarte bine ce să aștepte de la cealaltă. Toți știu cum să 
gestioneze pe scenă talentul, riscurile artistice, dar și 
curajul.

În acest peisaj teatral unic în Europa, era normal 
ca Povestea prințesei deocheate să fie un eveniment 
mult așteptat, iar succesul a venit ca o confirmare a 
proiectului. Kabuki este la o distanță de ani lumină 
față de teatrul occidental cu care suntem obișnuiți. 
Au fost mari, uriașe așteptări de la această producție 
teatrală, deoarece kabuki este atât de special și atât de 
dificil de pus în armonie cu emoțiile europene, ca să nu 
mai amintim de viziunea artistică specială a lui Silviu 
Purcărete. Contrar tuturor așteptărilor de la momentul 
premierei (iată, deja au trecut cinci ani...), spectacolul nu 
este kabuki, dar se bucură de avantajele unui spațiu care 
a fost configurat ținând cont de toate necesitățile genului. 
Travestiul este unul dintre cei mai importanți piloni 
ai spectacolului, cu intenția regizorului (în totalitate 
asumată de către distribuție) de a insista pe elementele 
grotești ale universului spiritual al personajelor, de a 
stabili supape prin care energiile scenice să se elibereze 
înspre public, dezlănțuite și pline de o ironie aparte.

Povestea este relativ simplă: preotul Seigen este 
îndrăgostit de tânărul său discipol, Shiragiku. Fiind 
copleșiți de destinul lor trist și crud, cei doi decid să se 
sinucidă. Shiragiku se aruncă de pe o stâncă în valurile 
furioase ale oceanului dezlănțuit, dar Seigen nu își poate 
aduna puterile, nu are curajul de a-l urmări în moarte.
Șaptesprezece ani după moartea lui Shiragiku, tânăra 
prințesă Sakura sosește la templu, în căutarea liniștii. 
Seigen este surprins să descopere în aceasta reîncarnarea
tristei sale iubiri, demult pierdută, pe Shiragiku.  
Recunoașterea este dulce-amară: prințesa Sakura este 
violată de tâlharul Shinnobu Sota, din care rezultă 
un copil nedorit, dar pe care ea îl va iubi nespus. Din 
acest moment, situația se complică, povestea devenind 
arborescentă, bizantină, lumea de pe scenă devine o 
încrengătură barocă de ramificații, fiecare dintre acestea 
cu un set specific de semnificații orientale. Spectatorul
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occidental nu are antrenamentul de a cuprinde așa o arie 
largă de elemente ale poveștii, dar, totuși, surpriză! Ironia 
elegantă și fină a culturii europene se contopește cu
contextul de care am vorbit mai sus, precum și cu 
mecanismele interne ale producției. Scenografia 
lui Dragoș Buhagiar presupune adaptarea spațiului 
la conglomeratul de semnificații a poveștii, dar și 
transformarea unei vechi hale industriale într-un spațiu 
de joc în care un asemenea proiect să se poată desfășura. 
Mai mult decât atât, trebuie subliniate câteva detalii 
ale scenografiei: spațiul este în așa fel configurat încât 
asistăm la descompunerea mecanismului teatral. În 
stânga publicului, avem o serie de măsuțe de machiaj, cu 
scaune, dotate cu lumini specifice și oglinzi. Toate aceste 
elemente oferă acces în interiorul producției teatrale, în 
specificul său european. Convențiile dramatice și teatrale 
sunt prezentate foarte fin și subtil, dar, cu toate acestea, 
efectul asupra publicului este puternic, fiind o cale sigură 
de a demonstra artificialitatea unui anume 
spațiu cultural, laolaltă cu regulile sale. Procedeul este 
occidental, dar lumea pe care o creează este asiatică. 
Distanțele sunt topite de convenția dramatică, iar limitele 
regulilor sunt maleabile, fluctuante.

Universul sonor al spectacolului este subsumat aceleiași 
strategii de a dezvălui convențiile treptat, gradat. Pe 
partea cealaltă a scenei, vizavi de mesele de machiaj,
este o fosă în care un grup de actori creează efectele 
sonore: de la sunetul săbiilor, la foșnetul frunzelor și al 
mătăsii, ori chiar la câini care latră în depărtare. Din nou, 
totul este emis și desfășurat la vedere, de data aceasta, 
sub coordonarea artistică a lui Vasile Șirli, autorul 
muzicii spectacolului.

Personajele principale sunt interpretate de Ofelia 
Popii sunt Seigen și tâlharul Shinnobu Sota. Primul 
este conștient de mizeria condiției umane și este foarte 
posibil ca această nuanță din interpretare să se datoreze 
incapacității lui Seigen de a-și pune capăt zilelor și de a 
se arunca în ocean, împreună cu tânărul său ucenic. Pe 
de altă parte, Shinnobu Sota, tâlharul, este la fel de mic 
și mizer, dacă îl evaluăm prin prisma naturii sale umane. 
Marea sa putere vine din capacitatea de a se concentra și 
de a fi atent în spațiul de joc: pentru ca să-și împlinească 
scopurile, Shinnobu Sota trebuie să fie omniprezent, 
mereu conștient de celelalte personaje, trebuie să 
fie rapid și trebuie să facă dovada strălucitoarei sale 
inteligențe, așa cum este pusă în slujba răului. Publicul
este mereu conștient de puterea acestui personaj nu 
datorită măreției sale, ci datorită ambiției sale mărunte și 
derizorii, specifică unui spirit primitiv. Iustinian Turcu
interpretează pe ucenicul Shiragiku și pe prințesa Sakura: 
cea din urmă este fragilă, dezorientată și pierdută în 
furtuna puternică a destinului său. Singurul ei reper este
Shinnobu Sota, violatorul său, care a devenit tatăl unui 
copil nedorit, dar foarte iubit. Așa cum Shinnobu Sota 
este măreț și monumental prin intențiile sale mărunte și
meschine, la fel și statutul al lui Seigen este copleșitor, 
prin poziția de victimă care nu mai are unde să scufunde, 
nemaiexistând un nivel mai jos în care să se prăbușească;
Iustinian Turcu a înțeles foarte bine în ce direcție trebuie 
să-și conducă personajul.

Așa cum știm, spectacolele lui Silviu Purcărete creează 
imagini scenice care devin rapid repere și care sunt o 
pură binecuvântare pentru marketingul care însoțește 
aceste producții. Efectul este un rezultat al talentului și 
al viziunii, regizorul coordonând distribuții numeroase. 
Cazul Poveștii prințesei deocheate este și mai provocator,
deoarece echipa artistică și regizorul se cunosc bine deja, 
iar grupul de actori din spatele personajelor principale 
funcționează ca o mulțime omogenă, evidențiind ironia
situațiilor scenice. Multiculturalismul este vizibil tocmai 
din această perspectivă: tehnicile specifice kabuki se 
contopesc cu elemente europene, sau chiar cu unele 
care sunt și mai apropiate de universul spiritual al 
spectatorului român. Grupul de actori care poartă
șube ciobănești din blană de oaie sunt o trimitere la 
cultura tradițională românească. Detaliul, coroborat cu 
cele ale culturii asiatice, fac ca tot ceea ce se petrece pe 
scenă să se contopească într-un fluviu de semnificații, 
iar spectatorii europeni și cei asiatici se vor simți 
reprezentați. Prin urmare, distanța dintre lumea veche 
românească și cea asiatică devine din ce în ce mai mică și 
mai accesibilă. Întrebarea care apare, inevitabil,
în public, este „câte dintre acestea mă reprezintă pe 
mine? Fac eu parte din universul de pe scenă?”. Desigur, 
nu putem oferi un răspuns universal, căci există câte unul
pentru fiecare spectator din sală. Un posibil astfel 
de răspuns ar fi „da, cele două lumi ale spectacolului 
sunt îndepărtate geografic. Dar, cu toate acestea, 
personajele suferă, iubesc, râd, plâng și cântă, la fel ca 
noi”. Prin urmare, multiculturalismul nu trebuie să fie 
un rezultat simplist al unei asocieri prozaice de motive 
culturale și de teme care ies la lumină din medii diferite. 
Situația ar trebui accesată dintr-un nivel mai profund: 
multiculturalismul din spectacolul lui Silviu Purcărete 
este un produs al unui proces care esențializează și 
radicalizează emoții. Spectacolul adresează întrebări 
universale, sugerează situații și perspective care sunt 
încapsulate în universul sonor, în muzică, culoare și 
lumini. Întrebarea mea, după ce am văzut spectacolul 
pentru prima dată a fost „care este esența mea culturală? 
Ce mă face pe mine să fiu român, european?”. Desigur, 
la cinci ani după premieră, după ce am văzut Povestea 
prințesei deocheate de trei ori, încă mai lucrez la 
identificarea unui răspuns, care, de altfel, nici nu ar fi 
bine să se grăbească să apară... Întrebarea mea a fost 
generată de grupul de actori și de energiile lor, conjugate 
cu interpretarea rolurilor principale: ciudatul echilibru 
dintre aceste energii este doar o altă calitate regiei lui 
Silviu Purcărete.

Având în vedere toate cele de mai sus, Povestea prințesei 
deocheate este un eveniment major al teatrului european. 
De asemenea, este esențial să insist pe importanța noului 
spațiu teatral în care se joacă acest spectacol: așa cum 
a fost cazul lui Faust, în 2007, Teatrul Național Radu 
Stanca Sibiu a transformat o veche fabrică – acum este o 
sală de spectacol, adaptabilă la regulile diferitelor tipuri 
de spectacole, parte a mediului și fenomenului teatral 
sibian. Cred cu tărie că acesta este un detaliu decisiv, 
deoarece comunitatea locală și regională este principalul 
beneficiar al efervescenței care caracterizează această 
producție teatrală. Acum, sibienii (și nu numai ei) au un 
pod monumental care face legătura între diferite culturi...
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